В МБОУ «Лицей № 17» – лучший медицинский кабинет

В Алтайском крае впервые проходил краевой смотр - конкурс на лучший школьный медицинский кабинет, организаторами которого выступили Главное управление образования и молодежной политики Алтайского края и Главное управление Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности. Он проводился с целью совершенствования деятельности медицинских кабинетов в рамках межведомственного взаимодействия по уменьшению рисков, опасных для здоровья учащихся.
В конце марта 2013 г. завершился муниципальный этап смотра - конкурса среди общеобразовательных учреждений г. Славгорода. В конкурсе приняли участие МБОУ «Лицей № 17», МБОУ «СОШ № 13» и МБОУ «СОШ № 15». Эти учебные заведения представили материалы о деятельности своих медицинских кабинетов, так как по правилам в конкурсе могут участвовать учебные заведения с количеством обучающихся от 600 человек.
Став победителем лицей № 17, получил возможность представлять Славгород на краевом этапе смотра - конкурса, проходившем в апреле в Барнауле. Участие в конкурсе приняло более 50 муниципальных общеобразовательных учреждений из 8 городов и 12 районов края. С учетом набранных баллов в номинации «Лучший медицинский кабинет в городской школе» лицей № 17 занял 1 место. 
При оценке медицинских кабинетов учитывались материально-техническое состояние, информационное обеспечение деятельности медицинского кабинета, участие в профилактических мероприятиях общеобразовательного учреждения, показатели эффективности деятельности кабинета. 
Материалы о деятельности медицинского кабинета на краевом смотре-конкурсе представлял директор МБОУ «Лицей № 17» Сергей Харченко. Сергей Иванович внес огромный вклад в создание лучшего медицинского кабинета МБОУ "Лицей № 17". Так, им были изысканы средства для проведения капитального ремонта помещений медицинского кабинета, закуплено необходимое медицинское оборудование и медикаменты. На сегодняшний день в медицинском кабинете, состоящем из двух помещений (для приёма детей и процедурный кабинет) с централизованным отоплением, холодным и горячим водоснабжением, созданы хорошие условия для оказания учащимся медицинской помощи и проведения медосмотров. Совместно с фельдшером Л.Н. Вилкиной работает врач-педиатр Т.А. Магденко.
Награждение победителей состоялось 24 апреля 2013 г. в Барнауле. Как сообщает Сергей Иванович, побывавший на торжественном награждении, МБОУ «Лицей № 17» отмечено дипломом I степени и сертификатом на получение оборудования для развития своего медицинского кабинета. Кроме того, Сергей Иванович принял участие в краевой научно - практической конференции «Здоровое поколение ХХI века». 
Директор МБОУ «Лицей № 17» С.И. Харченко благодарит всех, кто участвовал в организации конкурса «Лучший медицинский кабинет в городской школе». Особые слова благодарности заместителю директора по АХЧ В.А. Филиппову и техническому персоналу за качественное проведение ремонта в медицинском кабинете.
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